

“蓝丝带”

为残障孩子插上“翅膀”

本报记者 杨子岩

“隐形的翅膀”

每一次，都在徘徊中坚强。

每一次，就算很受伤也不闪泪光。

我知道，我有双隐形的翅膀，带我飞，飞过绝望。

在江苏徐州彭城培智学校与残障学生同吃同住4天之后，董苏萱最后一天在日记里写下了这几句歌词。这个14岁的孩子原本不理解这首歌的含义，但那是在参加“SDC蓝丝带青少年助残基金会”活动之前。

“生命的意义在于付出，在于给予，而不是接受，也不是在于争取。”10岁的尤佳妮是第一次参加蓝丝带活动，用巴金的话给自己做了总结，但却恰如其分。

“他们虽然是脑瘫儿童，但笑容太过迷人，他们最喜欢挥着小手，一遍一遍地打招呼……每天都渴望付出，每天都在付出，尽管条件艰苦，但我留恋……”SDC蓝丝带助残基金会中国区副会长、17岁的乔禾把感想留在笔尖。

……

加拿大侨领、蓝丝带助残基金会志愿者庞燕通过微信发来链接，记录下14名海内外志愿者7月28日至31日4天里与智障儿童同吃同住同学习的瞬间，满满都是回忆。

一开始，庞燕还担心这些平常在家养尊处优的小孩子无法适应艰苦的环境，但几天下来，她放心了。“孩子们都接受了一次心灵的洗礼。”

爱助折翼天使

这是“蓝丝带”第二次来彭城培智学校开展志愿活动。

培智学校是韩汝芬创办的。26年前，当韩汝芬带着自己智障的孙子洪电跑遍了徐州所有的学校遭拒后，她决定开一家智障儿童学校。由于是民办校，所以在经费、设备采购等各方面都遇到不少困难。

庞燕与韩汝芬相遇是在20多年前，得知情况后，庞燕几乎每年都会来培智捐款捐物。6年前，庞燕带儿

子王钦一同前来。王钦看后，大为感动，决定创办一个基金会：“妈妈，我想把您的爱心传递下去。”这句话让庞燕感触很深。

那一年，还是高中生的王钦与5名华裔同学在加拿大共同组建了“SDC蓝丝带国际基金会”。目前，该基金会在全球已经拥有500多位会员，捐赠金额达100多万美元。

经过一段时间的发展运营之后，去年7月28日至8月20日，已是伯克利大学学生的王钦带领来自5个国家



蓝丝带志愿者与培智学校学生包饺子。

的28名华裔志愿者来到中国，开启了“寻根和助残之旅”，其中一站就是培智学校。今年6月份，王钦在中国华侨公益基金会设立“蓝丝带助残基金会”，为中国的残障儿童捐赠学习用品，进行辅导伴读等。

“我们基金会管理40多只专项基金，蓝丝带是唯一一只助残基金。”中国华侨公益基金会项目部工作人员贾素颖介绍。

在与培智学校的这次活动中，蓝丝带向12名家庭困难的学生捐助了4万元人民币的助学金，江苏省华侨公益基金会给学校捐助了1万元人民币。

“蓝丝带并不仅仅是提供物质支持，它更提倡一种精神的关爱，带去一种服务和关心。”全程参与活动的贾素颖说。

颖评价说，“这也是我们基金会未开垦的‘处女地’。”

为期4天的时间里，蓝丝带的小志愿者们与培智学校的学生同吃、同住、同学习，给他们以关爱、辅导。

爱的回报

在别人眼里，智障的孩子可能一无所知，不懂得爱。事实上，这是一种误解。“物质的东西并不是主要的困难，社会上的冷漠、歧视才是最主要的障碍。”蓝丝带义工尤涛说。

这两年来，蓝丝带的到来让培智学校的学生非常开心。洪电更是满怀深情地向庞燕写了一封信。“信上说，你来我们学校献爱心，你辛苦了，还说了天热多注意休息之类的话”，庞燕看完，顿时泪奔。这场景，也让现场人泪流满面。

“7月31日是我们走的日子，洪电早就起床了，一遍遍地挥手，与我们告别。”全程参与的义工吴琼说。“那几天一直感恩、感动，心里暖暖的。”

据不完全统计，中国截至2014年末有658万残疾儿童，这个数字相比起中国的人口好像微不足道，但是按照正常的三口之家来计算的话，平均每70个家庭中就会出现一名残疾儿童。

“相比起这个惊人数字，我们为他们做的真的是微不足道。”蓝丝带助残基金会理事、18岁的加拿大华裔王元说。

但可喜的是，正在有越来越多像蓝丝带的人愿意到偏远地区为残疾儿童提供教育，越来越多的人愿意参加志愿者工作来体验他们的生活。

蓝丝带的会标是一只飞翔的鸟，蓝色的丝带为它插上了翅膀。“喻意帮助折翼天使重回蓝天。”庞燕解释。



海内外侨讯

国侨办主任裘援平会见神探李昌钰

中新社北京8月3日电（记者郑丽华）3日晚，中国国务院侨办主任裘援平在京会见美国华人刑侦大师李昌钰及其夫人宋妙娟。裘援平对李昌钰在刑侦鉴定科学方面达到的成绩和做出的贡献给予了充分肯定，并赞扬其为中美两国在内的世界刑事技术人才培养做出的不懈努力。李昌钰透露，此次回国将赴江苏如皋市和上海华东政法大学再捐赠一批重要刑侦技术藏品和资料。他也在国内筹备一家刑侦学校，主要针对司法公安人员进行教学指导。最后，裘援平希望李昌钰积极发挥自身优势，促进中国司法发展和中美在相关领域的交流与合作。

“寻根之旅”北京集训营开营



“寻根之旅”开营授牌仪式。

中新社北京8月2日电（记者杨凯淇、郝爽）2日，由中国国务院侨办主办、北京市侨办承办的2015年海外华裔暨港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营北京集训营正式开营，共有来自54个国家和地区的1700余名营员参加。据国务院侨办介绍，本期集训营在内容设计上以“学”为主，紧贴海外华裔青少年学习中国传统文化的需求，开设了舞蹈、武术、戏曲、声乐、书画、传统手工艺、器乐等以中华才艺为主题的9个特色专题营。活动遴选了中国音乐学院、首都师范大学、中国戏曲学院、华北电力大学、首都体育学院、北京市少年宫、东城区崇文少年宫、北京语言大学、国际艺术与科学学校9所重点单位承担才艺教学工作，力争让营员们在9天营期内充分领略中国文化的独特魅力。

华裔学生：兴趣成良师

林思含

华裔学生一直以来都被贴着“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的标签。实际上，华裔学生可不是人们想象中的“小书呆子”，除学业外，他们还有不少特别的爱好。

比如，美国华裔女大学生蕾蕾从小就对工艺和商业十分感兴趣。16岁时，她将自己的两个爱好结合在一起，在线商店网站开了自己的手工艺品店，主要销售手镯和戒指。年纪虽小，蕾蕾却不是“玩票儿”，做事认真的她用心研究手工艺和销售方法，最终将自己的网店发展成专属首饰购物网站。蕾蕾还打算以后攻读商学院，将自己的兴趣发展成事业。

蕾蕾的爱好在手上，另一名17岁华裔高中生则专注于笔尖。不同于其他提到作文就“一个头两个大”的同学，写作是饶依依的爱好，她从小就喜欢用笔记本记录她脑海中无边无际的幻想世界。在点点滴滴、字字句句的累积中，饶依依完成了一部科幻小说，并在母亲的劝说下决定出版。近日，她的作品在全球知名在线商店正式上架，而且很快就成了畅销书。

相较于文字，新加坡华裔学生吴义灵更喜欢将自己的心情唱出来。吴义灵的母亲是轻音合唱团成员，耳濡目染之下，和喜欢通俗歌曲的朋友们不同，吴义灵从7岁起就迷上了西洋歌剧，每次看到歌舞剧都目不转睛。面对自己所爱的西洋歌剧，吴义灵没了孩子的顽皮，刻苦练习，曾参加过多场西洋歌剧演出，并在各大比赛中夺奖。后来，吴义灵干脆选择把西洋歌剧当作专业，尽情沉浸在美妙的音乐海洋中。

兴趣还能触类旁通。9岁的华裔小学生严耀原来会下中国象棋，转学至纽约布鲁克林波罗园160小学后就迷上了国际象棋。表现优异的他被选入学校的国际象棋俱乐部，并成功入选校队，帮助学校在2015年美国西洋棋联盟小学象棋联赛中荣获桂冠。

人们总说，“兴趣是最好的老师”。华裔学生们纷纷撕掉身上“书呆子”的标签，以兴趣为师，用汗水浇灌出别样的花，装点了自己最美的年华。



图为创办网络首饰商店的蕾蕾。来源：《世界日报》



据8月1日美国当地媒体报道，几乎99%的在美华裔员工都不清楚自己的权益，当遇到老板的无理要求时，因为怕“丢工”，他们常选择忍气吞声，实则害了自己，便宜了压榨华人的黑心老板。

沉默，沉默，还是沉默！

“你不爽，就别干了！”当老板向公司员工这样放话时，其实已经违反了美国劳动法，因为法律规定雇主不可以在任何情形下提到“不满意你就走”之类的威胁字眼。但在美国华工多次的忍让沉默，外国老板更是有恃无恐，频频对他们使出狠招。

“之前跟我们餐馆老板说好是包吃住的，过了一个多月工资发下来发现比合约里说的少了几百块钱，经理说是住宿的费用。我刚来这边才两年，英语也不好，所以也没有细追究。”侨胞刘某（化名）在旧金山一家日式餐馆打工，在接受本报采访时她表示，工资被扣是很稀松平常的事，她的中国朋友也碰到过，心里虽然不满，但刘某（化名）觉得多一事不如少一事，常不了了之。

而这种情况不仅出现在旧金山。“之前我在洛杉矶，就听说有餐厅一次解雇了十几名华人。外国老板的规定不可理喻，在厨房洗碗居然不能说话！”刘某（化名）辗转美国多地，她表示已经对这种无理要求见惯不怪了。

据报道，美国全国劳资关系委员会中西部负责人曾表示在过去的4年间委员会在芝加哥地区处理过至少4000件保护员工发声权利的申诉案件，但没有一件是亚裔（包括华裔在内）申诉案。

为啥要沉默

“很多华人都在美国服务业工作，做的事很繁杂，还得处处留心别人的态度，他们中有些甚至英语都不会讲。”波特兰州立大学教授李斧曾担任美国俄勒冈州政府亚太事务委员会副主席，他在接受本报采访时表示，语言

职场遭侵权，就得说出来

张思雅

不通、餐饮业工作流动性较大，是在美华工遭受侵权后选择沉默的原因之一。

他认为，很多在餐馆打工的华人并不了解自己的合法权益有哪些，也不知道自己受到哪些法律保护。“最明显的例子就是很多华人没有自己的常年律师，而是遇到麻烦以后才不得已临时找律师，这就往往造成不了解权益。第一代华人移民尤其如此。”李斧说起在美华工选择沉默的主要原因时，不无遗憾地说。

“职场沉默，事不关己，是华人在国外的通病。”硅谷科创公司总裁张汝准在接受本报采访时说。刘某（化名）也表示，当地在服务业务工的华人常是自己的工作都顾不上，很少有闲心去关心自己的同胞是否受到了不公平待遇。

据统计，在美非裔和拉裔的民间维权组织有上百个，华裔维权组织相比之下少一些，再加上底层服务业从业华工力量弱小，没有形成强大的社会声音。发声渠道和发声影响力的缺失，也是在美华工宁肯“有苦肚里咽”的重要原因。

打破沉默，敢于发声

“美国个体工商户的特点之一就是经常解雇员工，解雇时劳资之间矛盾最多、冲突最大。为了将这种矛盾弱化，资方难免找‘最沉默’的员工，华人便首当其冲了。”李斧表示，沉默将带来更大的打击，侵权行为只会变本加厉，形成恶性循环。据悉，美国各地政府的亚太（裔）事务委员会和

旧金山市议员谋求连任 竞选总部设址华埠

图为华裔市长李孟贤（右二）、市议长布里德（左一）和议员威善高到竞选总部为旧金山市议员冀芷欣（左二）助阵。

8月3日，距离11月美国市选举投票还有10周，谋求连任的旧金山市议员冀芷欣1日成立竞选总部，选址华埠哥伦布街241号。第三选区市议员是旧金山今年选举最大的未知数，对市议会政治立场有关键影响，人口密集、华埠是左右选情的关键战区。华裔市长李孟贤积极地为她造势拉票，竞选总部墙上挂着中文条幅“李孟贤市长支持冀芷欣参选市议员。”

来源：美国《世界日报》

劳资关系委员会就是解决此类侵权事件的主要机构。李斧表示，长久以来，非裔和拉裔到委员会申诉的较多，菲律宾和巴基斯坦的也有，但是鲜有听到华人的声音。作为美国外来族裔的部分，

素来以吃苦耐劳著称的华裔不应再沉默。据报道，芝加哥华人咨询服务处的工作人员曾表示，之前华裔几乎没有集体发声的习惯，也很少参加市政厅的活动，但是近几年来情况正在好转。

今年2月，华人新警员梁彼得误伤一名非裔致死恐遭遇重判的消息得到了社会的广泛关注。南加州华裔平等权益协会发起了123980人的请愿签名，旨在要求当地检察院撤销指控。事件还未结束，但这是在美华工逐步争取话语权的的第一步。

敢于发声，加强团结是在美华工应对侵权事件迈出的第一步。

“华人遇到麻烦，要敢于申诉，求助民权组织和民权律师，多学习其他族裔的处理方式。”李斧在采访最后呼吁，维权当然首先要靠自己，多了解当地法规和美国的劳动基本法将有助于华人同胞在海外的工作和生活。



来源：网络